

# 商丘市立医院：守护百姓的健康是责任也是使命



商丘市立医院

(上接1版)

在今年医院庆祝建院15周年表彰大会上，院党委表彰了42名为医院发展做出突出贡献的工作人员，他们分别荣获了“共产党员先锋奖”“建院功勋奖”“特别奉献奖”“卓越贡献奖”“发展贡献奖”和“创新成就奖”。

王彩霞是该院门诊部主任，是建院时期就扎根在这里的职工之一，她是医院发展15年来的见证者和亲历者。她获得了“建院功勋奖”和“共产党员先锋奖”。

“能够参与并见证医院一路来的发展，我感到无比荣幸。无论何时，只要医院需要我，我都会毫不犹豫地贡献自己的力量。”王彩霞这样说。

“郭伟院长和院党委务实、关爱职工，思路超前，敢于进行大刀阔斧的改革，坚信我们医院的明天会更辉煌！”这就是医院职工的心声。

## 二、同心协力打造抗击新冠肺炎疫情的“商丘模式”

15年来，商丘市立医院面对甲型H1N1和H7N9流感、手足口病、新冠肺炎等传染病疫情，全院上下坚持全心全意为人民健康服务的宗旨，积极发扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的精神，高质量完成了疫情防控救治工作。

特别是2020年新冠肺炎疫情暴发期间，该院被确定为商丘市新冠肺炎确诊病例集中救治唯一定点医院。全院干部职工闻令而动、勇担重任，带头贯彻落实中央、省委、市委的重要指示精神和上级疫情防控决策部署，坚守在抗疫一线，积极做好干部职工的思想工作，成立14个专项工作小组，及时高效完成储备床位424张，全力做好疫情防控与救治工作。

党员干部职工，充分发挥党的政治优势、组织优势，及时发出致全体党员的倡议书，全体党员纷纷写下《决心书》《请战书》，逆行而上、冲锋在前。

从1月19日召开“疫”总动员，到1月23日收治首例确诊患者，再到2月29日最后2例确诊患者治愈出院，院党委成员带头放弃休假，坚持“疫情防控和日常诊疗”两手抓，制订“一人一诊一方案”，建立治愈出院患者随访制度和台账，加强发热门诊、预检分诊、门诊规范化管理，坚持“四个集中”（即集中患者、集中专家、集中资源、集中救治）原则，商丘10个县（市）区所有新冠肺炎确诊患者均在商丘市立医院集中救治，探索出抗疫的“商丘模式”。

医院先后收治新冠肺炎确诊患者91人，治愈率96.7%。医护人员零感染。感染病区党支部和门诊党支部被商丘市委授予“先进党支部”称号，感染病区党支部被河南省委授予“在疫情防控工作中表现突出的基层党组织”称号，商丘市立医院党委被中共中央、国务院、中央军委授予“全国先进基层党组织”和“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”称号。

## 三、创新“五条线”管理模式，架起百姓生命健康的“幸福桥”

医疗质量是医院发展的基石，院长郭伟提出了“五条线”管理模式。此管理模式一经推出，不但提升了医院的医疗质量，也为医院的

发展注入了新活力。

“五条线”即医疗质量是生命线，医疗安全是底线，医疗技术是制高点，医疗效率是增长线，医疗服务是延伸线。抓好这五条线，搭建好坚实的底座，才能有足够的承载力，推动医院快速、长远地发展。

5月14日，商丘市立医院正式成为河南大学附属医院，依靠河南大学优秀的人才优势，有利于医院不断提升医院优质学科建设、高端人才培养和科研教学水平，提升商丘市整体医疗服务能力水平。

栽下梧桐树，引来凤凰栖。蔡玉磊是该院普外科主任，今年6月份，他通过招才引智进入医院工作。他在普外科、乳腺甲状腺外科、腔镜及介入血管外科专业经验丰富，深受患者信赖。

“医院的过去我没有参与，但我希望医院今后的发展，我能够贡献力量。”蔡玉磊表示，商丘市立医院是一所年轻、有活力、凝聚力非常强的医院，他相信在这个平台上，个人能力能够得到更好的施展，他将用自己的医术为更多患者的身体健康保驾护航。

人才是医院发展的基础。该院多渠道、全方位做好人才引进。一方面，通过商丘市事业单位公开招聘以及招才引智等形式引进人才，尤其是硕士研究生。另一方面，聘请省市知名医学专家到该院定期坐诊。

学科建设是医院建设的重要组成部分，是促进医院医疗、教学、科研工作上水平、上层次、提高人才培养质量的重要保证。

目前，该院感染性疾病学（肝病学科）是商丘市重点学科、河南省重点培育学科，同时也是住院医师规范化培训基地，承担全市基层卫生人才能力提升和骨干医师培训教学任务；商丘市脑血管病健康管理中心、商丘市难治性高血压诊疗中心是市级诊疗中心，是医院的重点医疗工作，该中心由河南省知名神经内科专家方岩教授领衔、主持；手足外科是商丘市重点学科，拥有国内先进水平的医疗设备和国家一流水平的医学专家，多项技术为市内首创。家庭化产房集待产、分娩、产后恢复于一体，以家庭化温馨、舒适的房间环境来延伸医

院的服务。有经验丰富的医护团队以及家人在床边进行全程陪伴分娩，产科和新生儿科医生随时监护，为孕产妇提供从生理到心理的全面星级服务，为新生儿提供“一条龙”护理。

2021年1月16日，在中国呼吸学科发展大会上举行的PCCM（国家呼吸与危重症医学学科）科室及基层呼吸规范化建设授牌仪式上，呼吸与危重症医学学科被誉为二级优秀单位。

目前，该院拥有40多个临床医技科室，有近700名职工，总规划设置床位1800张，总建筑面积17万平方米，成为“国家感染性疾病临床医学研究中心合作单位”“全国人工肝及血液净化技术示范中心”“商丘市公共卫生临床中心”“商丘市肝病诊疗中心”“商丘市难治性高血压诊疗中心”“商丘市脑血管病健康管理中心”“商丘市艾滋病诊疗中心”，形成了“精专科、大综合”稳定发展的良好局面。

## 四、以治病为中心向以健康为中心医疗服务模式转变

近年来，商丘市立医院党委充分发挥把方向、管大局、作决策、促改革、保落实的领导作用，以大卫生大健康理念，推动医疗事业转变，以治病为中心向以人民健康为中心的医疗服务模式转变。

商丘市立医院探索智慧健康社区建设，从2020年至今，对10家社区约2万名辖区居民进行健康管理，医护人员通过多种形式为社区居民进行健康服务，开展健康讲座，传播准确、先进的健康知识，提升大健康理念；为社区群众诊治常见病、多发病；开发信息化居民健康档案，针对病种、年龄等不同，进行建档管理，定期进行随访或家访，为群众提供全方位全周期的健康服务，满足社区群众多样化的健康需求。

这些年来医院的发展始终离不开党建引领，医院始终坚持公立医院的公益性，以救治患者为己任，履行救死扶伤的社会责任。

2020年8月20日，商丘市农村家庭先天性心脏病患儿免费救助活动启动会在商丘市立医院举行。

该院胸心外科团队联合河南省胸科医院医疗团队，为先天性心脏病患儿提供医疗保障，病情稳定的患儿由市立医院进行救治；病情较重，手术难度复杂的患儿由河南省胸科医院进行救治，让先天性心脏病患儿不输在起跑线上。

浩浩是免费救助的先天性心脏病患儿，浩浩爷爷在孙子出院时激动地说：“孩子刚出生就查出了有先天性心脏病，到医院检查后说是得花一大笔钱，由于家里困难，只能无奈地把孙子从医院抱回了家，这次太感谢商丘市立医院了，给孩子免费治病。”

院长郭伟在接受记者采访时说，“在对商丘市10个县（市）区进行集中筛查的时候了解到，大部分患儿家长知道孩子患有先天性心脏病，因家里经济困难，不能及时为患儿治疗。现在的贫困家庭90%左右是因病致贫、因病返贫，我们商丘市立医院在市卫健委、市医保局和商丘市扶贫办的大力支持下，联合河南省胸科医院免费救治先天性心脏病患儿，免费救助了89名先天性心脏病患儿，从根本上解决患儿家庭的经济负担，市立医院接下来，把健康扶贫工作常抓不懈，继续做好先天性心脏病的免费救助，不漏一个家庭，不漏一个先天性心脏病患儿，让更多先天性心脏病患儿重获新生，健康成长。”

商丘市立医院坚持公立医院的公益性，旗帜鲜明坚持党对公立医院的领导，积极践行医院社会责任。该院经常举行健康义诊、急救技能培训、健康讲座、免费先心病救助、免费肺结节筛查等活动，切实为群众办实事，受到了社会各界人士的一致好评。

## 五、实现了从专科医院到三级综合医院的华丽转身

2021年1月9日，商丘市立医院迎来了一件大喜事——顺利通过三级综合医院的现场评审，实现了从专科医院到三级综合医院转变。

“当时我带领33名工作人员来到这里，经过近15年的努力，现有职工近700人，由建院之初的二级专科医院，发展成为集医疗、教学、科研、预防、康复、养老为一体的国

家公立三级综合医院。商丘市立医院能顺利通过三级综合医院现场评审，首先要感谢市委、市政府和省卫健委、市卫健委对我院创建三级综合医院的精心指导和大力支持，其次也是全体职工不懈努力的结果。”谈起医院的飞速发展，郭伟感慨地说。

2020年7月28日，商丘市立医院新门诊楼、病房楼正式投入使用。该项目总投资3亿元，设置床位700张，总建筑面积近6万平方米。

2018年3月开工，仅用不到2年时间就完成了建设任务，实现了项目推进的高速度、项目管理的高水平、项目建设的高质量，建成了功能设施齐全，宽敞、舒适、美观的现代化医院。在医疗布局上，新门诊楼、病房楼的活动空间宽敞，环境优雅舒适，呈现动静分区、洁污分流、内外相连、流程便捷的科学布局，集现代化、信息化和智能化为一体。

新门诊楼、病房楼设有内科、外科、妇科、儿科、知名专家门诊5个诊区，功能设施齐全，环境宽敞明亮，服务热情周到。新门诊楼、病房楼设置可以满足不同层次患者的住院需求，不仅有普通病房，还设立了VIP病房，营造舒适良好的就医环境，秉承“以病人为中心”的全程优质服务理念，为患者提供方便、快捷的服务。

除了去年西院区门诊楼、病房楼投入使用外，建设中的东院区占地64亩，建筑面积9万平方米，规划编制床位670张，主要用于建设“商丘市公共卫生临床中心及重大疫情救治基地”“市级应急医用物资储备”等项目。

东院区建成后，将持续提升突发公共卫生事件应对能力和水平，更好地满足人民群众多样化、多层次的健康服务需求。

回首过去，展望未来。郭伟院长表示，商丘市立医院今后将全力推进“一流服务、一流环境、一流管理、一流质量”建设，向着实现三级甲等综合医院的发展目标奋勇前进。不忘初心，牢记使命，为人民群众提供全方位健康服务，为健康商丘助力！

(新华社半月谈11月17日发)



医护人员在社区为群众建档、义诊，提供全方位全周期的健康服务



12月1日，睢阳区古宋街道办事处方园社区的老年人们在观看戏剧演出。从11月30日开始，该办事处邀请商丘市豫剧院来到方园社区，开展以丰富社区老人文化生活为目的的文艺汇演，赢得了老人们的好评。

霍达摄



近日，宁陵县消防大队与该县立原实验学校举行消防演练，随着消防警报响起，正在教室上课的3000多名学生在老师的引导下，纷纷用毛巾捂住口鼻，弯着腰，沿着指定楼梯通道快速、有序地撤离到学校广场的安全地带，整个过程仅用了短短几分钟。

吕忠箱摄

## 崇文院，我心仪的家园

### ——一位业主的自述

我姓张，是商丘市市直机关公务员。我虽然有住房，但属于老社区，人多车多，喧嚣嘈杂，生活不便，因而想再购置一套房产，为的是退休后能安享天伦之乐。说实话，我在购买住房方面还是非常挑剔的。为能够寻找到心仪的家园，在拙若群星的众多楼盘之中，我多方考察，多方奔走。在经过无数次寻觅对比之后，我终于在商丘市城乡一体化示范区宋城路东端完成了夙愿，找到了我梦中的家园——润泓·崇文院。

我之所以选择崇文院，是缘于它有明显的优势：一、地理位置优越，交通便利，毗邻日月湖风景区，环境好；二、它是河南省著名房地产企业润泓集团投资运营的；三、它是一个实实在在的全龄康养社区。社区配备了新生活体验中心，作为业主我可以在这里享受到“教育、亲子、文化、运动、社交、休闲、康养”等全方位的健康新生活。

崇文院位于宋城路与阳光路交叉口东约300米，交通十分便利。顺宋城路西行3公里可到日月湖，再西行5公里即可到商丘古城。它的东侧有一个政府规划占地达100亩的大公园，南邻包河，西边紧邻示范区学校，西北邻商丘市中医院新址。况且，商丘工学院（含兴华学校）、商丘市第一中学新校区、商丘市第一初级中学方城路分校、商丘市实验小学方城路分校等均距此很近，可谓是多学区、公园家。二是性价比较高。如今在日月湖周边的楼盘，少则七八千、多则一万余，可崇文院的房子均价才6000多元。

再说它的东家，总部位于郑州的润泓集团。润泓在商丘的楼盘中堂和星林郡我想许多商丘人都会知道，不论是房子的质量还是后期的物业都是有口皆碑的。据我所知，润泓集团是有追求的，近年来除了深耕地产之外，还积极响应国家的号召，全力进军康养产业，成立润泓康养集团，为全龄人群的健康美好生活助力。

崇文院最吸引我的地方是润泓康养负责运营的新生活体验中心。现在不少楼盘基本上都是一个操作模式。那就是先建一个漂亮的售楼部，或在繁华地段租几间门面房装修一个漂亮的售楼部，然后不遗余力地进行造势宣传。待房子售罄之后，售楼部或改作物业办公室，或另作他用。与之不同的是，润泓集团开发的崇文院项目率先建成了一个高标准、面积3000多平方米、适合全龄业主、具有多种康养功能的新生活体验中心。这个全龄康养空间，实际上就是广大业主共同的“家”，里面有健康小屋、健康管理室、活力健身区、润泓时光馆、棋牌球类区、适老化设备展示区、党建影音室、润泽学堂、手工阅览室……从幼儿至长者，我们都能在这里乐其所居。

孟子曰：“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼。”意思是尊敬我家里长辈，从而推广到尊敬别人家里的长辈；爱护我家里儿女，从而推广到爱护别人家里的儿女。这句话的核心意思就是“关爱”。几千年前孟子想到的事情，崇文院付诸实施。你家的孩子放学早而无暇照料怎么办？送到“家”

里来或让孩子自行前来！这里有供孩子们学习、做作业的润泽大课堂，还有供孩子们玩耍的乐园；你家的老人白天无人照料怎么办？送到“家”里来！这里有专门为社区长者打造的“日间照料中心”，提供白天在社区之外养照料服务。

除此之外，他们还在体验中心建成了一个别具一格的田园体验场景，并起了一个温馨的名字——“外婆家的后院”。这里兼具户外花园和小型农场，老年人不用弯腰就可在这里体验农耕，孩子们可以在这里接触自然、亲近土地，还可以了解各种蔬菜、花卉的名字和形状。将来我入住崇文院以后，肯定会带着孩子来这里教他们种菜，感受他们未曾有的农耕乐趣。

文化兴则国兴，文化强则民族强。崇文院，顾名思义是一个崇尚文化的社区。这里有润泽时光馆——一个小型的怀旧博物馆，看到老式电视机、收音机、电话机以及商丘过去的老建筑照片，让人充满美好的回忆；这里有书画图书室，人们可以在这里静心阅读，可以在这里挥毫泼墨；这里有影音多功能室，人们可以在这里欣赏经典电影、动画，还可以一展歌喉；这里有润泽大讲堂，人们可以在这里聆听知识讲座，参加培训，模特走秀，载歌载舞，诗词朗诵；这里还有各种文化娱乐设施，去娱乐大厅打打球、下象棋、搓搓麻将，当然还有好多其他娱乐项目，真是乐在其中啊！

如今，人们的自我健康管理意识

逐步增强，对于美好生活有了更高层次的追求与更深层次的渴望。崇文院完善的健康管理体系，是我和我家人最满意的。在崇文院新生活体验中心，全龄业主们的身体健康、心理健康、社交健康都被精心呵护。这里有专门的活力健身中心、跑步机、椭圆机、动感单车、划船机、瑜伽设备、乒乓球等，各种丰富的健身运动器材及休闲运动设备、球类运动设备等应有尽有，在这里可以尽情享受运动的快乐，将健康融入生活。

这里还有中医理疗室，全自动按摩椅、肩部颈部按摩仪、足底按摩器、多功能康复训练脚踏车、远红外线理疗仪……当我们忙碌一天回到社区，在全自动按摩仪器上缓解疲劳、舒缓全身，生活的美好由此可见。这里还有健康小屋，里面有健康一体机、骨密度检测仪、红外线理疗、小气泡清洁美容仪等，可以给业主们提供五大项40多小项的身体检测。崇文院有专门的健康管家全程给业主们服务，在这里免费体检并建立家庭健康档案。另外，新生活体验中心整个三楼将来会用作门诊治疗中心，谁患了一般疾病不出“家门”就可以解决。

不仅如此，他们整合国内外优质稀缺医疗资源，建立市级、省级、国家级、国际四级诊疗体系，为业主开通绿色通道，尽最大努力保障业主的身心健康。有这样健全的健康体系，我没有理由不选择崇文院作为我颐养天年的心仪家园啊！

(本报记者 王正阳整理)